

雲南新跨越 雲南機場篇

今年7月8日，國務院出台的《關於促進民航業發展的若干意見》中明確將昆明機場列為繼北京、上海、廣州之後的國家門戶樞紐機場。對於雲南民航而言，這無疑是繼面向南亞、東南亞的橋頭堡建設後，迎來的又一重要機遇。

「這是雲南機場集團在建設雲南民航強省的道路上，繼《國務院關於支持雲南省加快建設面向西南開放重要橋頭堡的意見》之後，在國家層面上迎來的又一個重大利好。當前，昆明長水國際機場的硬件設施已經達到國際先進水平，下一步的重點就是要按照既定的戰略目標，將其建設成為樞紐型、商業性、人性化、生態式的門戶機場，使之成為真正意義上的現代化國家大型門戶樞紐機場。同時，在『十二五』期間，集團還將進一步完善機場佈局，實現幹、支線機場的全面協調發展。」雲南機場集團有限責任公司黨委書記、董事長周凱表示，「多年來，雲南機場集團黨委始終不渝地加強集團黨建和宣傳思想工作，着力提高黨建科學化水平，為推動集團『十二五』發展、以優異成績迎接黨的十八大勝利召開提供堅強的思想、政治和組織保證。」

■文：王險峰、王祉喬



昆明長水國際機場西跑道 黃志偉攝

黨建創新 化政治優勢為競爭優勢

為適應現代企業制度的要求，雲南機場集團黨委積極探索黨建工作新機制，提出了加強各級黨組織、各級班子建設和確保集團經濟效益和社會效益雙贏等「八個加強、八個確保」的黨建工作思路，緊緊抓住以黨的先進性建設和執行力建設這條主線，健全完善精神動力體系和導入ISO9000系列標準的黨建質量管理兩個體系，切實做到圍繞中心抓黨建等三個始終堅持，努力實現四個創新，突出抓好五個重點的「一二三四五」工作思路，進一步明確了新時期加強和改進集團黨建的思想、組織、制度、作風和領導班子建設以及宣傳思想工作和精神文明建設等方面的目標和任務，研究制定了《集團公司2009-2012年黨建工作行動計劃》，以此作為集團各級黨組織開展工作的行動指南，切實發揮黨建工作對集團科學發展的保證和推動作用。

從2007年開始，集團把昆明機場作為試點單位推行黨建質量管理體系，並逐步推行到其他州市機場。該體系創造性地將「顧客」定義為「上級黨組織、機場和職工」，把「產品」定義為「黨建工作、活動或過程的結果」。導入「顧客」、「產品」等概念，就是強調黨組織開展「黨建工作、活動或過程」的效果必須滿足「上級黨組織的要求和機場、職工的需要」。因為黨建工作有「顧客」，就是黨建工作服務的對象，包括上級黨組織、機場和職工，他們對黨建工作都有期望和需求；黨建工作有「過程」，經過「信息收集、數據分類、措施制定、工作考核」等諸多環節，達到黨建工作的目的；黨建工作有「產品」，就是組織實施黨建工作產生的結果，如職工隊伍素質的提高等；黨建工作也有「質量」問題，既包括工作過程質量，也包括工作結果質量。

以黨員考核評價為例。過去，往往是利用一年一度的黨員民主評議活動，對黨員的工作、學習、思想、作風等情況進行評價。但在評議過程中，由於對黨員績效的量化考核不完善，很難對每位黨員綜合情況作出準確評價，在一定程度上容易出現走過場、流於形式的現象。如今，將ISO9000質量標準引入黨建工作領域，通過建立黨建系統文件化質量體系，把黨建系統的一些行之有效的傳統管理方法以及在新時期摸索出來的一些新經驗、新方法用文件化的形式固定下來，形成標準、規範，並把所有黨務工作按照貫標的要求實行過程控制，對每一項工作和活動均採取PDCA閉環控制，做到有計劃、有實施、有檢查，並持續改進。從而，黨建工作就會在規範化、標準化、科學化的管理中不斷提高，進入良性循環。

2008年1月24日，昆明機場黨建工作順利通過ISO9000質量管理體系認證，成為全國民航第一個通過黨建質量體系認證的單位。2009年，西雙版納、昭通兩個機場作為集團第二批試點單位通過了黨建質量體系認證。2010年，麗江、瀘滄機場作為集團第三批試點單位通過了黨建質量體系認證。2012年，集團黨委正緊鑼密鼓地推進黨建質量體系認證，嚴格集團黨建標準化。

「實踐是檢驗真理的唯一標準。機場集團經過多年的實踐表明，黨建質量管理體系的推行，不僅對推進黨建工作產生了積極作用，促進了黨的建設、思想政治工作、精神文明建設和中心工作的相互融合、共同發展，更極大地增強了機場基層黨組織凝聚力和戰鬥力！成功地使黨的政治優勢轉化為企業的競爭優勢。」周凱深有感觸地說。

文化強企 同心同德共建精神家園

文化是企業之魂。伴隨著硬件設施的進一步完善，雲南機場集團於2005年全面推進企業文化建設，明確將「展示航空旅遊第一形象，打造航空強省第一平台」作為企業使命，以「誠信為本，顧客為尊，安全為基，績效為先，創新為魂」的核心價值觀凝聚人心，激勵人心，共謀發展，並提出創建「平安、誠信、文明、和諧」機場，把創建文明機場與文明城市相結合，拓展特色服務，打造雲南機場的品牌效應。

2011年年底，帶著對雲南民航文化建設的審慎考慮，周凱走上昆明機場舉辦的「誠信大講壇」，掀起了一股文化旋風。演講結束後，不少員工紛紛表示：「周凱書記深入淺出地道出了雲南民航文化發展的精髓，發人深省，是一份需要認真品鑒的心靈雞湯。」在集團內部，這樣的心靈盛宴經常上演。2012年9月10號，在「雲南省道德領域突出問題專項教育和治理活動工作會議」上，機場集團被確定為16家「雲南省道德講堂」示範點之一，並迅速啟動了機場「道德講堂」建設，搭建思想道德建設新平台，把思想道德建設的內容項目化、實踐化、具體化，以「身邊人講身邊事、身邊人講自己事、身邊事教身邊人」，做到以德育人、以文化人，形成良好社會道德風尚和職業道德品行。

多年來，集團黨委始終牢固樹立「以人為本」的理念，為企業的發展源源不斷注入生機與活力，把提升集團軟實力的工作重心轉移到基層建設層面上，把關注重點放到對員工工作、學習和生活的合理引導和科學規劃上，從解決員工普遍關心的熱點、難點問題入手，因勢利導，搭建起「金字塔」式的機場文化體系。班組是企業的細胞，強企要細化到每個細胞。集團黨委將班組建設納入軟實力建設，致力於培養班組「自我監督、自我審核、自我約束、自我完善」的能力，建設內容從安全擴展到服務、管理和班組文化各個方面。

2009年以來，雲南機場集團地服公司建立起了以「清荷芬芳」國際服務班組、「微笑」青年服務班組和「百靈」創新服務班組為代表的具有標杆作用的特色優質服務班組。以「樹標杆、創品牌、出特色、爭一流、走出去」為共同願景，以提高班組隊伍整體素質、提升跟進能力、創建學習型企業為班組目標，以集團公司「安全班組」創建工作為指南，借鑒學習其他機場、航空公司先進班組創建經驗，構建了具有雲南機場航空地面服務特色的班組運行體系。

如今，在集團公司，「磐石班組」、「星空」、「螞蟻」……一個又一個響亮的名字正感召著雲南機場人。從基層班組到集團核心層，企業與員工之間的「心靈契約」得以構建，呈現出「共謀發展、共建和諧、共享成果」的良好局面。

雲南機場集團有限責任公司黨建工作側記

邁向新航程 站在歷史新起點 砥礪奮進



雲南機場集團黨委書記、董事長周凱（左三）等領導調研昆明長水國際機場轉場工作。 李焜攝

社會責任 民族團結共同和諧發展

2011年6月23日，機場集團的某會場內張燈結綵，鼓樂齊鳴，雲南機場慶祝中國共產黨90華誕的盛會在這裡舉行。來自集團各機場的12支代表隊成員身著各式喜慶的民族服飾，唱起民族風格濃郁的歌曲，祝福黨的生日。

「這是我第一次參加集團的大型活動，太板扎了，就像在家鄉一樣，很自然很開心。」來自文山機場的彝族小伙兒普志友興奮地說。「板扎」，是雲南方言，是「好」的誇張形容詞。一句話，道出了每一個雲南機場集團大家庭成員的心聲。無論台上，或是台下，雲南機場集團的各族兄弟姐妹齊相聚，共慶黨的華誕，共享歡樂盛會。

在雲南機場集團所屬12個機場的大家庭中，共有來自漢族、回族、白族、納西族、藏族、傣族、彝族等17個民族。他們共同組成了雲南機場人的大家庭，他們像勤勞、質樸的小蜜蜂，將機場集團的《釐蜜之歌》唱遍雲南12個機場，「我們都是雲南機場人」的核心價值觀深入人心。

多年來，雲南機場集團黨委高度重視民族團結進步事業的發展，始終堅持以人為本，推崇互相信任、密切合作的處事原則，致力於建設和諧的團隊，營造了良好的民族團結幹事氛圍。為充分尊重各少數民族職工的风俗習慣，維護他們的合法權益，雲南機場集團通過制定制度的形式，依法保障民族節日假期，積極支持當地政府依法加強對宗教事務的管理。同時，通過「大接訪」、「大下訪」、召開座談會等方式，傾聽、了解群眾呼聲和訴求，慰問少數民族員工和困難員工群體，疏導員工情緒，維護員工合法權益，澄清認識、消除誤解，凝聚

了人心，鼓舞了鬥志，最大限度減少矛盾累積，營造了平等、團結、互助、和諧的良好氛圍。

在雲南機場集團，每年都有一批少數民族員工被集團錄用。截止到2012年，少數民族員工已佔集團員工總數的26.85%。目前，在雲南各機場的各個工作崗位上，少數民族員工發揮了重要作用，形成了團結奮進、堅強有力的戰鬥集體，為集團公司安全生產、優質服務、和諧發展奠定了基礎。

與此同時，雲南機場集團通過扎實有效開展扶貧工作，履行社會責任，增進民族團結。幾年來，集團公司掛鉤扶貧楚雄貓街和綜治維穩掛鉤聯繫點嵩明縣，共捐款捐物折合人民幣500餘萬元，為促進貧困地區發展作出積極的貢獻。

通過孜孜不倦的努力，雲南機場集團精神文明成果不斷，歷年來多次榮獲全國五一勞動獎狀，全國民族團結進步模範集體，榮獲「雲南十大誠信企業」稱號，榮獲雲南省創建平安工作先進單位稱號，榮獲雲南省勞動關係和諧企業稱號；麗江機場榮獲全國文明機場、全國精神文明創建工作先進單位稱號；昆明、版纳、大理、昭通、瀘滄機場榮獲省級「文明單位」稱號。

一方有難，八方支援，集團黨委在雲南省委、省政府的統一指揮下及時有效地保障支援各類抗震救災工作。在「5·12」四川汶川大地震、「4·14」青海玉樹大地震、2011年3月10日盈江地震、2010年雲南重大旱災、2012年9月7日昭通彝良地區地震中，雲南機場集團黨委都帶領廣大黨員和員工迅速行動起來，捐款捐物，全力做好抗震救災有關保障工作，充分利用航空運輸快速、高效、受地理空間限制小等優勢，在運輸物資、運送搶險救災隊員、轉移傷員等方面發揮了重要作用。



麗江機場 布培德攝

創先爭優 科學發展激發員工活力

一個優秀企業的誕生，離不開優秀的企業員工。從2010年開始，雲南機場集團將創先爭優活動作為集團各級黨組織當前的一項重要任務來抓。「我們一定要以高度負責的態度、改革創新的精神、求真務實的作風，扎實搞好創先爭優活動，不斷增強黨組織的創造力凝聚力戰鬥力，為深入貫徹落實科學發展觀，推動集團又好又快發展提供強大動力和組織保證，為實現航空強省目標作出更大的貢獻！」周凱在創先爭優動員會議上作出了明確的指示。

這次創先爭優活動時間長，跨度大，雲南機場集團從整個活動開展的宏觀層面入手，調動各個部門的工作積極性，充分發揮黨建聯繫點工作機制、黨組織負責人示範作用，確保活動覆蓋到各基層黨組織、全體黨員；以創先爭優活動為契機，加強制度建設、作風建設，推動基層黨建工作；通過將整個活動落實在「融入企業生產經營，融入軟實力

工程建設，融入職工隊伍建設，融入企業日常黨建」四個方面，有力促進工作；嚴格按照集團黨委的統一安排部署，按照既定實施方案，開展好每一階段的工作。

2012年對於雲南機場集團來說注定是不平凡的一年。這一年，嶄新的昆明長水機場進入搬遷試運營階段，這是雲南機場集團在「十一五」期間面臨的重大挑戰。困難與機遇擺在眼前，如何轉危為機？如何讓昆明長水機場實現一夜轉場，平穩運行？在雲南機場集團各級黨員幹部的正確領導下，雲南機場人以永不磨滅的高原情懷和大山品質，在新機場轉場運行期間創造了一個又一個的奇蹟。

在昆明長水機場轉場試運營期間，各個崗位上的黨員同志充分發揮了模範帶頭作用。他們不怕苦不怕累，讓一個個感人的故事在昆明長水機場頻頻上演。

今年1月，飛行區管理中心淨空管理部副部長趙越因前期左胳膊骨折手術後在轉場工

作中負重過早，導致已接上的骨頭脫位，需重新做手術。然而此時長水機場轉場準備工作已進入衝刺階段，淨空保護工作的順利開展更是刻不容緩。黨員趙越強忍著胳膊的巨痛，繼續默默地投身於繁忙的工作中，手術一繼再推。在醫生和家人的一再催促下，他才回到醫院進行了再次手術。手術結束後，沒等胳膊康復，還打著4個金屬固定架、掛著繃帶的趙越就回到了工作崗位，繼續奔波於新老機場間，投身到緊張繁雜的工作中，譜寫出一曲不平凡的讚歌。

在機場集團隊伍中，像這樣的優秀黨員還有很多，正是這些來自各個工作崗位被譽為「安全標兵」、「服務明星」、「先進生產工作者」、「技術狀元」的優秀共產黨員，他們通過平凡的工作，將個人價值取向與機場、社會價值取向相統一，將個人行為與機場行為、國家行為相一致，才使得機場價值、機場精神與個人理想追求的完美結合，幫助機場的管理實現了最基本的「人格化」，展示了最根本的價值取向。

蓄勢待發 在新的歷史征途中奮進

今年9月30日，作為國家「十一五」期間的重點建設工程、雲南省特大城市基礎設施建設工程、省級重點工程之一的昆明長水國際機場正式投入運營，翻開了雲南民航歷史的新篇章。截至10月1日，昆明長水機場航班起降達到5526架次，旅客吞吐量大683.15萬人次，貨郵吞吐量完成7.31萬噸。10月7日當天，飛機起降總數達到600架次，旅客吞吐量達5.91萬人次，創造了昆明機場歷史單日最高起降、最高旅客吞吐紀錄。集團其他機場與去年同期相比生產情況均有明顯增長。

如今，構建民航強國的偉大歷史征程的號角已經吹響。「十一五」期間，雲南機場集團黨委將牢牢把握把雲南建成我國面向西南開放的重要橋頭堡的契機，按照《民用機場管理條例》的要求明確定位，努力實現建設面向西南、南亞、連接歐亞的國家門戶樞紐，實現機場集羣效應，成為國內先進、國際知名的機場集團的宏偉願景。

「站在新的歷史起點上，在中國面向西南開放重要橋頭堡建設、國家繼續實施西部大開發和中國東盟自由貿易區建成的重大歷史機遇期，我們應該從關係雲南經濟社會發展全局的高度，進一步認識機場的戰略地位和轉方式調結構中的作用，統籌規劃，以長水機場國家門戶樞紐機場為核心，以機場集團運營保障能力建設為基礎，以基地航空、通用（通用）航空發展為支撐，以臨空經濟航空城建設為依托，全面啟動建設國際化、臨空發展城市格局，使機場產業發展與雲南未來發展戰略相契合，雲南機場集團黨委書記、董事長周凱以高瞻遠矚的目光

望向遠處的未來，「只要按照科學發展觀的要求，繼續開拓創新，着力於形成保持黨的先進性的長效機制，切實抓好班子建設、制度建設、幹部人才隊伍建設，和諧企業建設和反腐倡廉建設，就能為集團在『十二五』期間科學、持續、穩定發展保駕護航，讓雲南機場集團邁向更加美好的明天！」